

# 積極合作促進跨境工作者保障 ——APEC人力資源發展交流

國發會人力發展處

APEC人力資源發展工作小組（Human Resources Development Working Group, HRDWG）是APEC人力資源發展部長及教育部長會議之幕僚，合作議題橫跨教育、技能建構、勞動與社會保障、公義社會及永續發展等多元面向，目前下設三個分組，分別為：勞工與社會保障分組（Labor and Social Protection Network, LSPN）、能力建構分組（Capacity Building



本屆人力資源工作小組領導群。左起澳洲 Mr.Malcolm Greening（LSPN Coordinator）、中國王燕（EDNET Coordinator）、俄羅斯 Dr. Sergey Ivanets（Lead Shepherd）、我國蔡副署長孟良（CBN Coordinator）及廖科長貴燕（CBN Deputy Coordinator）

Network, CBN) 及教育分組 (Education Network, EDNET)。分別由國家發展委員會 (下簡稱國發會)、勞動部與教育部主政，並由國發會擔任國內總協調窗口。

我國參與 APEC 事務一向不遺餘力，國發會、教育部與勞動部本 (104) 年 5 月先後共同代表參與亞太經濟合作 (APEC) 人力資源能力建構高階政策對談 (High-Level Policy Dialogue on Human Capacity Building) 及人力資源發展工作小組年會，下半年也將分別在臺舉辦 3 場 APEC 會議，並提出 2 項新計畫，為我國參與 APEC 做出具體貢獻。

第 2 屆 APEC 人力資源能力建構高階政策對話會議於 5 月 6 至 7 日在巴布亞紐幾內亞首都莫士比港舉行，由勞動部郭次長芳煜領軍，於會中就全球各國青年就業及外籍勞工之居留議題發言；教育部李司長彥儀於會中另以「中華臺北技術及職業教育 (Technological and Vocational Education in Chinese Taipei)」為題，向各經濟體代表說明我國產學合作平臺及運作機制；經濟部中小企業處楊科長佳憲則以 APEC SMEWG 之「透過 APEC 加速器網絡提升中小企業工作者創新能力 (Upskilling Innovation Capacities of SME workers through APEC Accelerator Network)」為題進行專題報告，充分展現臺灣的成功經驗與我國積極參與的態度。



代表團於莫士比港與駐巴紐代表處邱代表太欽合影。



我國參與菲律賓長灘島第 37 屆 APEC HRDWG 年會部會代表合影。

APEC 第 37 屆人力資源工作小組會議於 5 月 14 日至 17 日在菲律賓長灘島召開，4 天會議中，針對促進人力資源的跨境流動機會與障礙、弱勢就業者保障、縮短產學落差措施、女性經濟參與機會、跨境教育措施與提升高等教育發展等議題，進行討論，由各會員體提出具體倡議，共同促進區域內人力資源充分運用。我國代表團領隊國發會人力發展處處長張恒裕，在年會中報告我國今年將在 APEC 架構下舉辦 3 場人力資源議題相關會議，另於勞動與社會保障分組會議時，報告我國近年推動青年就業措施與推動人才培育策略成果，分享臺灣經驗。

今年 APEC 主辦會員體為菲律賓，其中，為促進人力資源跨境流動機會，菲國邀請我國共同向 APEC 提案，在臺北舉辦「APEC 國際人力移動與權益保障工作坊 (Seminar on Facilitating Human Resources Mobility by Enhancing Social Protection)」，日前國發會與菲國勞動部已藉人力資源工作小組年會，進行雙邊會談，就下半年在臺北舉辦的形式與議題等達成共識，並向大會報告，獲澳洲、越南、泰國、巴紐與中國等 5 個會員體支持；擔任勞動與社會保障分組國際協調人的澳洲代表，特別於大會公開表示支持本項倡議，並呼籲各經濟體應攜手合作，提升促進跨境工作者社會保障措施。🌀